Іfлючи  к заданиям  муниципального этапа
Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку 2016/2017 учебный год
9 класс Ответы
Задание 1.
Буква с, как и большинство букв русского алфавита, является многозначной,  то есть может обозначать несколько звуков. Например: [с] - [сат] (сад),  [с’] - [с’ат’]  (сядь),  [з] [збор] (сбор), [з ] - [киз’би] (косьба). Также в со теании с другими буквами: [шш] [шшыт’] (сшишь  , [	- [жжат’] (сжать); [ш  т   ]- [т  ш  k с  т'йэ] (счастье).
За указание буквы с как звука [с], [с'], [з], [з'], [шш], [жж], [ш'ш’]	— по 0, 5 балла. За каждый пример — по 0,5 балла.7  баллов.
Итого: максимум 7  баллов.

Задание 2.
«Этимологический словарь русского языка» М.Фасмера связывает слово точка с предполагаемым *tъknpti, где р обозначает носовой гласный звука кореньk. Этт же корень в разных вариантах представлен в словах ткнуть, затыкать, затычка, ткать, приткнуть, соткать, сутки.Дойти до точки. Точка в точку. Отправная точка. Точка зрения. Ставить точку над й.
За правильный ответ — 3 балла. За каждый указанный фразеологизм — по 1 баллу. За фразеологизмы, указанные сверх нормы, добавляется только 1 балл. Всего  8 баллов.
Итого: максимум   9 баллов.

Задание 3.
Журавель — рычаг, похожий на журавля, для подъема воды из колодца в виде длинного деревянного шеста. Является диалектным и имеет вариант журавль.
Чело — передняя часть русской печи (из старого русского быта).
Край — наречие, имеющее значение «около», сейчас в этом значении слово является устаревшим.
За толкование каждого слова — по 3 балла. Bceгo 9 баллов.
Итого: максимум  9 баллов.

Задание 4.
І. «Краткий этимологический словарь русского языка»  Н.М. Шанского,  В.В. Иванова, Т.В. Шанской (изд. 1-е — 1961, изд. 2-е — 1971, изд. 3-e — 1975).
II. «Словарь иностранных слов» под редакцией И.В. Лехина и Ф.Н. Петрова (изд. 6-е — 1964).
За верное указание на словари — по 2 балла. Bceгo 4 балла.
Итого: максимум  4 балла.

Задание 5.
безбилетный
За правильный ответ	3 балла. Bceгo 3 балла. Итого: максимум   3 балла.

Задание 6.
Сказуемое буду петь выражено глаголом в форме сложного будущего времени, а сказуемые типа поднять глаза являются фразеологизмами, в которых грамматические значения сказуемого выражаются спрягаемой формой.

За правильный ответ — 5 баллов. Bceгo 5 баллов.
Итого: максимум   5 баллов.

Задание   7.   Заполните   таблицу   недостающими   названиями   частей  человеческого
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За каждое правильное слово — по 0,5 балла. Всего 6 баллов. Итого: максимум   6 баллов.

Задание 8.
Чvжая душа — потёмки!
За правильный ответ	3 балла. Bceгo 3 балла. Итого: максимум   3 балла.

Задание 9.
Два — число, цифра и количество 2.
Количественное числительное два в современном русском языке сохранило родовые различия: два — м. и cp. р.; две — ж. р. (бвп стола, два окна, две стены). В им. и вин. п. числительное бвп управляет род. п. ед. ч. имен существительных: два мальчика, две девочки. Имена прилагательные в таких сочетаниях могут стоять в двух грамматических формах:  1) им. п. ми. ч., если существительное имеет форму ж. р.: две маленькие  девочки,
2) род. п. ми. ч., если существительное имеет форму м. или cp. р.: бал письменных стола; два высоких окна. От числительного два можно образовать собирательное числительное: дв + oj — э > баое.
Оба — и тот и другой.
Числительное оба, как и числительное бвп, обладает грамматической категорией рода:  оба — м. и cp. р.; обе — ж. р. (оба дома, оба села, обе двери). Как и числительное бвп, числительное оба в им. и вин. п. управляет род. п. ед. ч. имен существительных: оба ученика, обе ученицы. Числительное оба не может употребляться с именами существительными, не имеющими формы единственного числа, так как последние не имеют грамматической категории рода. Например, нельзя сказать  у обоих (обеих) ворот. В таких случаях следует прибегать к заменам, например, у тех и у других ворот.
За способность сохранять родовые различия числительных бал и обо— по 1 баллу. За способности управлять родительным падежом имен существительных — по 1 баллу. За способность числительного два управлять именами прилагательными 1 балл. За возможность образования от числительного два собирательных числительных — 1 балл. За невозможность числительного оба употребляться с именами существительными, не имеющими формы единственного числа, - 1 балл. Bceгo 7 баллов.
Итого: максимум 7 баллов.

Задание 10.
Знаки препинания расставлены верно. Слово поникши не выделяется запятыми, так как является не деепричастием, а усеченным прилагательным, выступающим  как определение к существительному ели. Усеченные прилагательные употреблялись очень активно, в них
«усекался» лишний слог.
За объяснение расстановки знаков — 3 балла. Bceгo 3 балла. Итого: максимум 3 балла.
